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TIPO A

	Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. itens CERTOS, na coluna C;


. itens ERRADOS, na coluna E.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




01)
O esquema abaixo está representando uma divisão meiótica de uma célula humana diplóide. Com base na análise do mesmo, julgue os itens.

C (1) As células 1 e 2 possuem 46 cromossomos, enquanto 3 e 4 possuem apenas 23 cromossomos cada.

E (2) A quantidade de moléculas de DNA encontrada nas células 3 e 4 é a mesma.

E (3) As células representadas pelo número 4 são, certamente gametas e os cromossomos que carregam são idênticos aos cromossomos do pai ou da mãe.

E (4) O esquema acima tanto pode estar representando a fase de maturação de um gameta feminino como o de um gameta masculino.

02)
A evolução da ciência na área da medicina tem dado a homens e mulheres com problemas de fertilidade, a oportunidade de terem filhos por métodos modernos, tais como a fertilização in vitro (bebê de proveta) e a inseminação artificial. De acordo com essa afirmação, julgue os itens.

E (1) Os dois métodos acima tornam possível a qualquer mulher ter um filho geneticamente seu, independentemente da sua idade.

C (2) Na fertilização in vitro, a possibilidade de nidação será maior ou menor, dependendo da fase do ciclo menstrual em que se encontra a mulher que recebe os embriões.

C (3) A fertilização in vitro pode ser uma opção para um homem vasectomisado fertilizar a sua parceira e ter um filho.

C (4) A inseminação artificial aumenta as chances de um maior número de espermatozóide chegar até o ovócito.

03)
Leia o texto abaixo e  a seguir, julgue os itens.

“A primeira vez a gente nunca esquece. Mas para muitas adolescentes nem sempre essa lembrança está associada a uma saudável nostalgia. Divididos entre os hormônios e a responsabilidade, os adolescentes iniciam a atividade sexual cada vez mais cedo e aumentam a incidência da gravidez precoce, das doenças, dos abortos, dos desencontros amorosos”. 

C (1) A gravidez precoce é considerada como um problema de saúde pública no Brasil e em outros países.

C (2) A incidência de partos prematuros e de recém- nascidos de baixo peso são comuns em mães adolescentes.

C (3) O riscos de complicações para a mãe e a criança são consideráveis quando o atendimento pré –natal é insatisfatório ou inexistente.

E (4) Qualquer método contraceptivo é de fundamental importância tanto para evitar uma gravidez indesejada quanto para evitar doenças sexualmente transmissíveis.

04)
De acordo com os conhecimentos sobre métodos contraceptivos, julgue os itens.

E (1) A camisinha, o diafragma, o DIU e os espermicidas são métodos contraceptivos que funcionam como uma barreira mecânica que impede a passagem dos espermatozóides.

C (2) A pílula é o mais seguro dos métodos anticoncepcionais. Ela evita a fecundação sem, porém evitar ou bloquear o trajeto do espermatozóide pelo aparelho reprodutor feminino.

C (3) A tabelinha é mais eficiente em mulheres adultas do que em adolescentes.

C (4) Métodos que para evitar a gravidez impedem o processo de nidação, podem ser considerados abortivos.

05)
Muitos usuários de merla declaram que, através do uso contínuo, sentem algo corroer por dentro. Na verdade esta sensação retrata um dos efeitos devastadores desta droga. Sobre o assunto, julgue os itens.

C (1) A expressão em itálico corresponde à ação do ácido sulfúrico presente nesta droga.

E (2) São também derivados da coca: a cocaína, o crack e a maconha.

E (3) A dependência psíquica raramente ocorre e, quando acontece, vem somente após vários meses de uso da merla.

E (4) Os derivados da coca interferem em nível de neurotransmissores, pois promovem recapturação de GABA nos feixes nervosos e facilita, inicialmente,a entrada de dopamina nas células.

06)
Aminoácidos, hormônios peptídicos e anabolizantes são utilizados inadequadamente como dopping. Afinal, com as mudanças nos padrões de beleza, há quem pense que indivíduos mais sarados significam indivíduos bombados. Sobre o assunto, julgue os itens.

E (1) Anabolizantes aumentam, comprovadamente, a massa e a força muscular.

C (2) Hormônios peptídicos facilitam a fixação de proteínas.

C (3) A cocaína é utilizada como dopping por alguns atletas, pois diminui a fadiga e, também, é uma droga estimulante.

C (4) São drogas estimulantes: derivados da coca, tabaco, anabolizantes e anfetaminas.

07)

O etanol afeta diversos neurotransmissores no cérebro, entre eles o ácido gama-aminobutírico (GABA), principal neurotransmissor inibitório do SNC. Existem dois tipos de receptores deste neurotransmissor: os GABA-alfa e os GABA-beta, dos quais apenas o primeiro é estimulado pelo álcool, o que resulta numa diminuição de sensibilidade para outros estímulos. O resultado é um efeito muito mais inibitório no cérebro, levando ao relaxamento e sedação do organismo. Diversas partes do cérebro são afetadas pelo efeito sedativo do álcool tais como aquelas responsáveis pelo movimento, memória, julgamento, respiração, etc. 

O sistema glutamatérgico, que utiliza glutamato, principal neurotransmissor estimulador do SNC, também parece desempenhar papel relevante nas alterações nervosas promovidas pelo etanol, pois o álcool também altera a ação sináptica do glutamato no cérebro, promovendo diminuição da sensibilidade aos estímulos. 
	NÍVEL DE ETANOL SANGÜÍNEO
	NÍVEL DE INTOXICAÇÃO/ SINTOMAS

	20
	Leve: diminuição da inibição, leve incoordenação

	100
	Leve e moderado: diminuição das reações, alteração das habilidades sensoriais

	200
	Moderado: náusea, vômito, confusão mental, andar cambaleante

	300
	Moderado e severo: fala arrastada, diminuição sensorial, distúrbios visuais

	400
	Severo: hipotermia, hipoglicemia, perda de controle muscular, perda da memória, convulsões

	700
	Potencialmente letal: inconsciência, diminuição dos reflexos, falência respiratória, morte


Com base no texto e em conhecimentos sobre a fisiologia do sistema nervoso, julgue os itens.

C (1) O álcool é uma droga depressora do SNC.

E (2) Os centros cerebrais do julgamento lógico não são afetados pelas bebidas alcoólicas.

E (3) É fácil, para o adolescente, distinguir os limites entre o “beber socialmente” e a toxicomania.

C (4) O consumo do álcool associado a outras drogas pode levar a uma parada cardio-respiratória.

C (5) Mesmo com poucas doses, observa-se redução do campo visual e dos reflexos, motivos que tornam a condução de um veículo um perigo para pessoas que estão sob o efeito do álcool.

08)
Na expectativa de serem aceitos, muitos jovens encontram na droga um refúgio, um caminho para uma viagem ou um instrumento de entrada para o mundo adulto. Recorrem, então, a substâncias que parecem, em princípio, aumentar a qualidade de vida levando a novas sensações que vão desde a “coragem para chegar em uma menina” até produtos que promovam alterações físicas perceptíveis no organismo como, por exemplo, o uso de esteróides anabolizantes.

Sobre o assunto, julgue os itens.

E (1) Anfetaminas são utilizadas para aumentar o peso e não levam à dependência.

E (2) A ingestão de aminoácidos não influencia na atividade renal.

C (3) Analgésicos podem ser considerados drogas.

C (4) O uso do êcstasy ocasiona a ingestão excessiva de água que pode levar à morte.

TIPO B

	Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


. o algarismo das UNIDADES, na coluna U.

O algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja igual a zero.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




09)
Observe atentamente a figura abaixo e julgue os itens.


C (1) Células do tipo 1, são em geral liberadas nas trompas uma vez por mês.

E (2) O esquema ao lado só poderá resultar na formação de um único indivíduo.

C (4) O evento A pode ser inibido com o uso de pílula anticoncepcional.

C (8) A estrutura 3 é pluricelular e diplóide.

C (16) O evento B pode ser inibido pela presença do DIU.

E (32) Considerando um ciclo regular de 28 dias e que a data da última menstruação foi 02/11, o evento A ocorrerá aproximadamente entre os dias 17 e 21 do mesmo mês.

          Dê como resposta o número que corresponde ao somatório dos itens certos.



soma = 29

10)
Leia o fragmento abaixo extraído do livro Vida de droga da autoria de Walcyr Carrasco.

– Pai, deixa eu viver minha vida!

– Discussões estouravam, dia após dia. A mãe entrava no meio. Defendia o filho, mas também o pai, do jeito que só as mães sabem fazer. Rebelde, Gui respondia, alterava-se. Eram tantas as brigas que às vezes nem tinha vontade de voltar para casa. Gostava de andar de moto com os colegas. Iam a barzinhos. Conheciam garotas.

– Também já fumava baseado. Experimentou pela primeira vez num final de tarde, na casa de um colega de classe. Quando o amigo ofereceu, hesitou.

– Tá com medo?

– Eu?

– Não quis passar por idiota. Tragou. Tossiu que nem doido. Apesar disso, logo se sentiu relaxado. Tranqüilo. Quando voltou para casa, sentou-se à mesa. O pai tentou puxar conversa. Gui não estava nem aí. Riu, perdido nos próprios pensamentos.

– Qual é a piada?

– Piorou. Teve um acesso incontrolável de riso. Pediu desculpas. Disse que tinha de ir ao banheiro. Quase não conseguiu levantar da mesa. Parecia estar na lua. O corpo pesado. Sentia-se um astronauta. Teve medo. E se percebessem? Entrou no banheiro, lavou o rosto. Olhou-se no espelho, sorriu para si mesmo.

–  Estou é muito legal!

– Dali a dois dias experimentou mais um. Descobriu que o tal colega de classe vendia. Não era exatamente um traficante. Como gostava do negócio, vendia para tirar o seu. Ou seja, comprava um pouco a mais, botava preço e usava o lucro para seu próprio consumo. Também, descobriu muita gente que fumava entre os colegas. Antes, ninguém se abria. Agora, era um deles. Ganhava muitos cigarros e também fornecia aos amigos. Dependia de quem estivesse com mais grana. Começou a ter interesse pelo assunto. Lia artigos em revistas. Acompanhava debates pela tevê. 

– A maconha não faz mal – comentava entre amigos.

– Em alguns países é até liberada.

– Além da tranqüilidade, havia algo mais. A sensação de ser especial. Era assim que se sentia: uma pessoa única neste mundo.

Sobre o assunto, julgue os itens.

C (1) A maconha influencia negativamente a espermatogênese.

C (2) O uso de maconha durante a gravidez pode resultar em bebês prematuros e de baixo peso.

E (4) O uso da droga citada facilita a aprendizagem, a concentração e beneficia a memória.

E (8) A concentração do alcatrão na maconha é bem menor do que no cigarro, o que reduz o risco de ocorrência de câncer.

E (16) A maconha é uma droga depressora do sistema nervoso central.

E (32) É correto afirmar que a maconha não faz mal, uma vez que não leva à dependência.

C (64) Ser aceito pelo grupo é um dos fatores que leva os jovens ao uso da maconha.

        Dê como resposta o número que corresponde ao somatório dos itens certos.



soma = 67


Atenção!
O Ministério do Bom Senso Adverte:
Mau humor é prejudicial à saúde.

A ingratidão bloqueia os receptores do próximo.

A indiferença cega a humanidade.

O egoísmo é a hemorragia da alma. Sempre que ela sangra, perde-se um pouquinho da vitalidade.

A maldade, nódulo que obstrui a evolução, levanta dunas de calúnias que cegam os olhos.

O rancor pode provocar infarto do miocárdio.

A falta de diálogo engarrafa o trânsito das amizades.

Palavras e gestos ofensivos promovem lesões nos centros das emoções.

O orgulho provoca vasoconstrição dos relacionamentos.

O pessimismo pode saturar o mar das perspectivas, obstruindo a porta das oportunidades.

O materialismo bloqueia receptores para o carinho.

A fofoca atua como um neurotransmissor patológico.

A falta de amor é a maior droga contra a vida.


Seja a dopamina da alegria.


A adrenalina da bondade.


Seja dependente físico da vontade de viver.



E quando for acometido da síndrome da abstinência, aumente a permeabilidade, desbloqueando receptores para o otimismo. Se necessário, procure a ajuda da doutora humildade, ela sempre oferece um diagnóstico preciso.

A fé promove vasodilatação de oportunidades.


Faça a escalada do conhecimento.


Seja tolerante à maldade, usuário da criatividade e dependente da alegria.


Promova a hiperventilação das boas idéias e viva em taquisolidariedade.


Se os maus pensamentos invadirem seu organismo, ative o sistema consciência, liberando antipessimismo.


E não deixe que nenhuma contrariedade bloqueie as fendas sinápticas do otimismo.


Faça do amor o seu princípio ativo!


Seja feliz!



                                                     
Regina Julia dos Reis Cairus
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